Imię i nazwisko…………………………



Liczba punktów
Nr indeksu: ……………

Nr grupy: ……………..

Nr podgrupy: ……………..

Ćwiczenie wstępne
Podstawowe zasady pracy z pipetami automatycznymi
Ćwiczenie 2. Sprawdzanie kalibracji pipety automatycznej. 
	Lp.
	pipeta 1

	
	zakres 20-200 µL

	
	wyznaczona masa [g]

	
	dla 20 µL

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	

	9
	

	10
	

	Średnia
	

	SD
	

	RSD [%]
	

	Błąd pomiaru [%]
	


Wnioski:
Widmo, wykres kalibracyjny i współczynnik kalibracji

1. Wyznaczanie analitycznej długości fali.
	λ [nm]
	0,0006 mol/L K3[Fe(CN)6] Absorbancja
	0,0008 mol/L K3[Fe(CN)6] Absorbancja
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	560
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Analityczna długość fali K3[Fe(CN)6] λ = ………..  nm.
Wykres - wyznaczanie analitycznej długości fali:

2. Pomiar absorbancji roztworów wzorcowych i próbki.
	L.p.
	Stężenie K3[Fe(CN)6]
C [mol/L]
	Absorbancja
λ = ……..     nm

	1.
	0,0002
	

	2.
	0,0004
	

	3.
	0,0006
	

	4.
	0,0008
	

	5.
	0,001
	

	6.
	0,002
	

	7.
	0,004
	

	8.
	0,006
	

	9.
	0,008
	

	10.
	0,01
	

	11.
	zadanie
	


Wykres zależności absorbancji od stężenia K3[Fe(CN)6]:
Wykres w zakresie prostoliniowym zależności absorbancji od stężenia heksacyjanożelazianu (III) potasu (legenda):
Odczytane stężenie próbki nieznanej (zadanie) z wykresu kalibracyjnego:
3. Współczynniki kalibracji (F) dla poszczególnych roztworów heksacyjanożelazianu (III) potasu oraz średnia wartość 
[image: image1.wmf]F

 współczynnika kalibracji:

Stężenie K3[Fe(CN)6] w badanej próbce obliczone z 
[image: image2.wmf]F

:

4. Błąd bezwzględny i błąd względny pomiaru:
Wartość rzeczywista:
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